
RAPORT O POLSKICH STARTUPACH 

I DOSTĘPIE DO FINANSOWANIA
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OPIS BADANIA

Badanie zostało zrealizowane metodą indywidualnych 

zestandaryzowanych wywiadów kwestionariuszowych. 

W kwestionariuszu jest ponad 90 pytań zasadniczych oraz metryczka.

Wywiad przeprowadzany był z właścicielem lub współwłaścicielem firmy,

dyrektorem lub głównym księgowym.

W prezentacji pokazane zostały wyniki 104 startupów oraz 606 mikro

i małych firm, które w 2016 roku osiągnęły obroty do 3,6 mln PLN.
PRÓBA BADAWCZA  

GRUPA DOCELOWA

METODA BADANIA

Badanie zrealizowano w 2017 roku.REALIZACJA   

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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PRODUKTY i USŁUGI FINANSOWE
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ZNACZENIE ŹRÓDEŁ FINANSOWANIA

Jakie znaczenie dla finansowania inwestycji w Pana(i) firmie mają poszczególne źródła pozyskania środków? 

1%

23%

46%

60%

58%

63%

2%

13%

11%

13%

14%

15%

10%

20%

20%

13%

17%

13%

35%

29%

15%

9%

5%

5%

53%

14%

8%

7%

6%

3%

środki własne

kredyt bankowy

dotacja unijna

gwarancja unijna

leasing (finansowy i operacyjny)

pożyczka unijna np. CIP, JEREMIE

bardzo małe znaczenie raczej małe znaczenie ani małe, ani duże znaczenie

raczej duże znaczenie bardzo duże znaczenie

STARTUPY
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CEL FINANSOWANIA ZEWNĘTRZNEGO

W przypadku pozyskania zewnętrznego finansowania przez Pana(i) firmę, finansowanie zostanie wykorzystane na?

40%

44%

17%

cel inwestycyjny

zarówno na inwestycje
jak i finansowanie
bieżące

finansowanie bieżącej
działalności firmy

36%

43%

21%

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY



6

KORZYSTANIE Z KREDYTÓW 

17%

29%

18%

14%

26%

20%

odnawialny kredyt obrotowy w rachunku
bieżącym lub saldo debetowe

kredyt inwestycyjny

nieodnawialny kredyt obrotowy

Przeczytam za chwilę nazwy rodzajów kredytów. Proszę powiedzieć, z których aktualnie korzysta Pana(i) firma:

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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OCENA DOSTĘPNOŚCI KREDYTÓW

2%

1%

8%

12%

45%

45%

40%

38%

4%

5%

MMP (N=606)

Startupy (n=104)

bardzo źle raczej źle ani dobrze, ani źle raczej dobrze bardzo dobrze

Jak ocenia Pan(i) dostępność do kredytów dla firmy takiej jak Państwa w 2017 roku.

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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36%

39%

38%

39%

39%

27%

35%

30%

28%

32%

13%

7%

14%

14%

12%

21%

15%

14%

16%

13%

3%

4%

4%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

porady w zakresie wykorzystania i rozliczania
przyznanej pomocy ze środków UE

bezpieczeństwo i ochrona budynków

doradztwo w zakresie zdobywania funduszy ze
środków UE

porady prawne

porady podatkowe

zdecydowanie nie raczej nie ani tak, ani nie raczej tak zdecydowanie tak

POPYT NA DODATKOWE PRODUKTY I USŁUGI 

ZA POŚREDNICTWEM INSTYTUCJI FINANSOWEJ
Czy Pana(i) firma byłaby skłonna zakupić następujące usługi i produkty za pośrednictwem instytucji finansowej? Przy odpowiedzi proszę 

posłużyć się następującą skalą.

STARTUPY
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ŚRODKI 

Z FUNDUSZY EUROPEJSKICH
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KORZYSTANIE ZE ŚRODKÓW Z FUNDUSZY UE

Z jakiego rodzaju środków  unijnych skorzystała Pana(i) firma:

Czy Pana(i) firma kiedykolwiek skorzystała ze środków z funduszy europejskich?*

11%

87%

3%

12%

86%

1%

tak

nie

nie wiem

9%

1%

2%

dotacje unijne

kredyt z gwarancją unijną

pożyczki unijne np, CIP, JEREMIE

7%

4%

dotacje unijne

kredyt z gwarancją unijną

pożyczki unijne np, CIP, JEREMIE

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

* Chodzi zarówno o skorzystanie ze środków UE przez firmę bezpośrednio jak i pośrednio (np. podwykonawca 

w projekcie finansowanym ze środków UE) 
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58%

17%

25%

tak

nie

nie wiem

MOŻLIWOŚĆ SZYBSZEGO ROZWOJU 

DZIĘKI DOSTĘPOWI DO KORZYSTNEGO FINANSOWANIA 

* Pytanie zadawano tylko tym respondentom, którzy skorzystali ze środków z funduszy europejskich

Czy Pana(i) firma rozwija się szybciej, mając dostęp do finansowania (kredyt, leasing itp.) 

na bardziej korzystnych warunkach?*

80%

20%

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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WPŁYW WSPARCIA UE NA REALIZACJĘ PROJEKTÓW

Czy projekt, który został sfinansowany ze wsparciem UE, zostałby zrealizowany, gdyby Pana(i) firma nie otrzymała wsparcia?

23%

52%

25% tak

w mniejszym zakresie

nie

10%

80%

10%

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

* Pytanie zadawano tylko tym respondentom, którzy skorzystali ze środków z funduszy europejskich
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ZAMIAR UBIEGANIA SIĘ O ŚRODKI UNIJNE

29%

19%

42%

51%

18%

17%

7%

12%

3%

1%

2017 (N=606)

zdecydowanie nie raczej nie ani nie ani tak raczej tak zdecydowanie tak brak odpowiedzi

Czy Pana(i) firma ubiega się lub zamierza ubiegać się o środki unijne w perspektywie programowej na lata 2014-2020?

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

10%

13%
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ŹRÓDŁA WIEDZY O FUNDUSZACH UE

76%

23%

18%

16%

13%

11%

5%

71%

24%

11%

18%

14%

10%

11%

Internet

znajomi/rodzina

partnerzy biznesowi

ulotki, plakaty, broszury

prasa specjalistyczna

radio/telewizja

szkolenia i konferencje

Z jakich źródeł Pan(i) firma czerpie zazwyczaj informacje na temat funduszy unijnych.

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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ŹRÓDŁA WIEDZY O FUNDUSZACH UE

42%

33%

28%

20%

8%

39%

26%

33%

18%

11%

www.funduszeeuropejskie.gov.pl

www.parp.gov.pl

strony internetowe programów ogólnopolskich
(np. www.pfr.pl)

www.instrumentyfinansowe.gov.pl

strony internetowe programów regionalnych
(np. rpo.mazovia.ue)

Które z poniższych źródeł internetowych poświęconych funduszom unijnym jest Panu(i) znane.

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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UWARUNKOWANIA ROZWOJU 

PRZEDSIĘBIORSTW W POLSCE
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4%

29%

39%

21%

4%
4%

bardzo dobre

raczej dobre

ani dobre, ani złe

raczej złe

bardzo złe

nie wiem/trudno powiedzieć

OCENA AKTUALNYCH WARUNKÓW WSPIERANIA MMŚP 

Jak Pan(i) ocenia aktualne warunki wspierania mikro, małych i średnich firm w Polsce?

5%

36%

25%

24%

3%
8%

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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3%

32%

41%

18%

2% 3%

bardzo dobre

raczej dobre

ani dobre, ani złe

raczej złe

bardzo złe

nie wiem/trudno powiedzieć

OCENA AKTUALNYCH WARUNKÓW 

DLA POZYSKANIA FINANSOWANIA PRZEZ MMŚP 

Jak Pan(i) ocenia aktualne warunki dla pozyskania finansowania przez mikro, małe i średnie firmy w Polsce?

3%

38%

33%

19%

7%

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY



19

SAMOOCENA PERSPEKTYW 

ROZWOJU RYNKOWEGO PRZEDSIĘBIORSTW

5%

4%

45%

40%

42%

45%

8%

9%

2017 (N=606)

1 firma ma kłopoty ze sprzedażą produktów (usług) i będzie miała trudności z prowadzeniem działalności

2

3

4

5 firma dynamicznie się rozwija

średnia

Proszę dokonać oceny perspektyw rozwoju rynkowego Pana(i) firmy, korzystając z 5-stopniowej skali, gdzie poszczególne krańce 

skali oznaczają:

3,52

3,55

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

50%

54%
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OGÓLNA OCENA KONIUNKTURY 

NA PRODUKTY I USŁUGI MMŚP W LATACH 2017 – 2018

1%

1%

8%

6%

48%

37%

39%

48%

4%

9%

2017 (N=606)

będzie bardzo zła

będzie zła

będzie przeciętna

będzie dobra

będzie bardzo dobra

Proszę oszacować koniunkturę na produkty i usługi Pana(i) firmy w latach 2017 – 2018.

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

43%

57%
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ZAMIERZENIA INWESTYCYJNE PRZEDSIĘBIORSTW

W LATACH 2017 – 2018

47%

52%

27%

19%

13%

16%

10%

9%

2%

3%

2017 (N=606)

nie zamierzamy inwestować do 20 000 PLN

powyżej 20 000 PLN do 50 000 PLN powyżej 50 000 PLN do 250.000 PLN

powyżej 250.000 PLN do 1 000 000 PLN

Proszę określić zamierzenia inwestycyjne związane z rozwojem Pan(i) firmy w latach 2017 – 2018.

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY

47%

52%
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STARTUPY 

VS MIKRO I MAŁE FIRMY

KLUCZOWE RÓŻNICE 
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STARTUPY VS MIKRO I MAŁE FIRMY

KLUCZOWE RÓŻNICE (1/3)

15%
firm

10%
firm

11%
firm

odnawialny kredyt obrotowy 

w rachunku bieżącym

nieodnawialny kredyt obrotowy

kredyt inwestycyjny

25%
firm

16%
firm

17%
firm

odnawialny kredyt obrotowy 

w rachunku bieżącym

nieodnawialny kredyt 

obrotowy

kredyt inwestycyjny

ZAMIAR SKORZYSTANIA 

Z ZEWNĘTRZNEGO FINANSOWANIA

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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STARTUPY VS MIKRO I MAŁE FIRMY

KLUCZOWE RÓŻNICE (2/3)

KORZYSTANIE Z LEASINGU

37%
firm

29%
firm

korzysta lub korzystało z 

leasingu jako źródła 

finansowania działalności

korzysta lub korzystało z 

leasingu jako źródła 

finansowania działalności

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY
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STARTUPY VS MIKRO I MAŁE FIRMY

KLUCZOWE RÓŻNICE (3/3)

57%
firm

oczekuje dobrej 

koniunktury na swoje 

produkty i usługi 

43%
firm

oczekuje dobrej 

koniunktury na swoje 

produkty i usługi 

KONIUNKTURA NA LATA 2017-2018

MIKRO I MAŁE 
przedsiębiorstwa 

STARTUPY



26

RAPORTY Z BADANIA

Przedstawione dane pochodzą z raportu INDICATOR i KPK IF UE:

Startupy vs mikro i małe firmy o usługach finansowych 2017

Ponadto dostępne są raporty dla następujących segmentów:

Mikro i małe firmy o usługach finansowych (obroty do 3,6 mln PLN)

Małe firmy o usługach finansowych (obroty do 5 mln PLN)

Średnie firmy o usługach finansowych (obroty 3,6 - 30 mln PLN)

Średnie i większe firmy o usługach finansowych (obroty 5 - 30 mln PLN)



DZIĘKUJEMY ZA UWAGĘ!

Kontakt w sprawie badania:

Wojciech Terlikowski

wterlikowski@indicator.pl

Łukasz Bogusz

programy@kpkUE.gov.pl


